ALGEBRA
Cvicenie 8
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2. Determinant z blokovo diagonalnej matice ( 61 g ) je rovny sucinu de-

terminantov matic A a B.

0 5 2 1
=(-2).] 0 1 2
0 0 1 2 41 o
0 -4 -1 -2
=(-2).(4-164+0+12—-0—4)
= 8.
3 -1 0 0
5 =2 0 0 3 -1 2 1
00 2 1 ’5 _2H_1 _2'_(—6+5).(—4+1)_3.
0 0 -1 -2



Nasledujici determinant moZeme vypocitat pomocou Laplaceovho rozvoja
podla tretieho riadku.

1 -1 1 -1
3 -2 3 3 541 R
Lo o 1 =(—1*"1| -2 3 3 [+0+0
2 1 -1 2 Lo-1 2
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—1.1.(=1) — 1.1.(=3) = 2.

Posledny vypocitame pomocou riadkovych operacii. Pripoc¢itame nésobky
tretiaho riadku k ostatnym. Potom prehodime riadky, ¢o zmeni znamienko
determinantu. Nakonice upravime na horny trojuholnikovy tvar a determi-
nant bude sicin prvkov na diagonale vysledku.
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3. Priamym vypoctom zistime, ze |As| = 3 a |A3| = 4. Pocitajme | A,,| pomo-
cou Laplaceovho rozvoja podla prvého riadku.
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Prvy determinant je |A,_;|. Druhy determinant je podla rozvoje podla prvého
stlpca rovny | A, _»|. Plati teda

[ An] = 2.[Ap-1| = [An-al.

Matematickou indeukciou Tahko dokézeme, ze plati |A,| = n + 1.



